

中国版国际旅行健康证明上线 “疫苗护照”引发全球热议

出境游有望加快重启脚步?

■中国城市报记者 张亚欣

正逢春暖花开的季节,国际旅游业也迎来了新曙光。

日前,国务委员兼外交部长王毅在全国两会记者会上宣布,中国将推出国际旅行健康证明。紧接着,中国版国际旅行健康证明微信小程序上线。此举也为中国出境游市场复苏注入了一针强心剂。

中国出境游市场已关闭一年有余,何时才能迎来真正的解封?

为出境旅游重启奠定基础

2020年,新冠肺炎疫情席卷全球,旅游业受影响尤为严重。大多数国家和地区出台旅行禁令,全球旅游业在消费需求、旅游投资、区域格局、产业链条、企业生存、人员就业等方面遭受诸多挑战。数据显示,2020年全球旅游总人次(含国内旅游人次和国际旅游人次)降至72.78亿人次,同比下降40.8%;2020年全球旅游总收入下降至2.92万亿美元,同比下降50.9%,相当于全球GDP的比例锐减至3.6%,为二战以来的最低水平。其中,国际旅游方面,2020年国际旅游收入为0.56万亿美元,同比下降68.7%,受疫情影响程度远超过全球贸易降幅。

闻旅CEO周海涛在接受记者采访时表示:“国际旅游市场能否有序恢复,不仅牵动着国内从业者的心,也影响着全球旅游经济的发展状况。”

记者了解到,中国版国际旅行健康证明是一种综合性证明,将展示持有人的核酸、血清IgG抗体检测结果及疫苗接种情况等。此外,值得一提的是,国家间数据交互在旅客参与下通过扫码实现,各国的系统后台数据库不进行联通,且二维码信息经过加密;国际旅行健康证明将按照严格授权、最小必要、目的限定、保障安全的原则,切实保护公民个人信息,除

电子化展示外,也可打印生成纸质版本。

“这意味着中国出境游即将进入重启轨道。中国版国际旅行健康证明的推出既是信号,也为出境旅游重启奠定了基础。”北京外国语大学文创产业研究中心旅游研究所所长刘思敏在接受记者采访时表示,推出中国版国际旅行健康证明是中国为推动世界经济复苏和跨境人员往来便利化的重要举措,相信随着越来越多的国家与中国达成健康证明互认安排,国际旅游业启动复苏的进程将得到加快。

在南湖国旅总经理郑年军看来,这也为旅游企业的复苏和发展重新带来了机遇。旅游业被认为是最易受危机影响的行业之一,自全球疫情蔓延以来,旅游行业普遍受到影响,其中旅行社可以说是受到了最大的冲击。“今年春节后,国内游市场已快速恢复。而如今随着中国版国际旅行健康证明的推出,旅游业的整体发展也将迎带来另一

重大利好。”郑年军说。

“疫苗护照”可行吗

随着世界多国新冠病毒疫苗接种工作的展开,国际旅游业对开放边境、恢复跨境人员流动的呼声愈发强烈。

除了中国版国际旅行健康证明外,近日,“疫苗护照”也成为国际社会关注的热词。随着全球新冠病毒疫苗接种范围持续扩大,以色列、加拿大、泰国等多个国家正在考虑推出“疫苗护照”,以尽快恢复国际旅行,重启经济。

3月17日,欧盟委员会率先公布计划在今年夏天推出统一的新冠“绿色数字证书”,即欧盟媒体报道中常说的“疫苗护照”,以在欧盟境内恢复人员流动,并推动经济复苏。

实际上,“疫苗护照”并非真正的护照,而是记载新冠病毒疫苗接种等信息的凭证,以证明跨境出行人员的疫苗接种情况。

“疫苗护照”是否真的具备可建设性?

“‘疫苗护照’将人的核酸检测结果、抗体检测情况、疫苗接种情况等全面、完整地收集起来,可以及时、有效地向有关部门反映人员自身的健康信息和防护能力,为疫情常态化下的国际交流提供了一份安全保障。”刘思敏认为,该举措具有一定的科学性和稳妥性,同时,这也有利于加强国际交流与合作,形同签证互免。

然而,“疫苗护照”的推出也并不意味着出境游的开放完全没有阻力。

中国旅行社协会秘书长孙桂珍认为,“疫苗护照”的可行性取决于国家间对规则的约定和认可,但这恰恰是最难以预测的,并且国际通用规则很可能在短期内难以达成一致。而出境游的恢复很大程度上取决于国家之间的疫苗互认政策以及总体疫情防控水平。

此外,“疫苗护照”的顺利推广背后,仍需要快速地进行

大规模疫苗接种工作。

周海涛坦言,目前,全球并非所有国家的人群都有效接种了新冠病毒疫苗,且即使未来“疫苗护照”得到了国家间的互认,大范围的跨界旅行限制或可能继续存在。

出境游何时才能重启

在全球大规模接种新冠病毒疫苗、“疫苗护照”有望被多国推出的前提下,出境游何时真正重启也成为业界普遍关心的问题,也牵动着无数喜爱国际旅行的游客的心。

据此前中国旅游研究院预测,2021年下半年后,国际旅游有望在全球范围内有序重启,全年旅游市场恢复至疫情前三成左右,其中接待入境游客同比增长超五成,出境旅游人数可望同比增长七成。

不少业内人士对此持乐观态度,认为在今年7、8月我国出境游或将重新开启,但仅限周边国家或部分开放,全面开放的希望仍集中在明年。

也有部分人认为,对于现阶段我国的出境游业务仍不可过于乐观。“一方面,虽然‘疫苗护照’制度正在推进,但仍处于初期阶段,各方面的制度细节还未完善,如‘疫苗护照’有效期、认证国家范围等等,还需加强国际层面的沟通,进一步完善相关制度;另一方面,由于疫情的后续发展情况尚不明确,某些目的地国家可能会出现病毒变异,而且接种了疫苗的游客也并不是绝对安全,所以各个国家的安全尺度不同,出境游客回国后会发生什么状况也未可知,无法一概而论。”北京第二外国语学院文化旅游与规划研究院执行院长、中国文化和旅游大数据研究院副院长钟栋娜在接受记者采访时说,目前,恢复出境游还在探讨期和观望期,应该在保证国家安全的前提下,遵从国家疫情防控政策和相关发展战略,稳步有序恢复境外游。



北京雍和宫恢复开放

3月16日,因新冠肺炎疫情防控一度闭门谢客的北京雍和宫从当天起恢复开放。据了解,北京雍和宫采取全天限额加分时段限流、网上预约加现场购票方式有序恢复开放。每天限额4万人,每小时限流5000人。游客需要通过扫健康码登记以及测温后进入。中国城市报记者 全亚军摄

民航智慧电子登机牌上线,可动态显示个性化信息

■中国城市报记者 张亚欣

“由于航班延误了,我就先去吃了个饭,结果饭吃到一半航班就通知开始登机了。餐厅离登机口有点距离,我没听到机场催促登机的广播,幸亏手机上给我推送了通知,我赶紧慢赶上飞机。”旅客王先生说。

近日,机场安检出现了一种新型电子登机牌,据记者了解,这是航旅纵横推出的智慧电子登机牌。与传统电子登

机牌相比,其将机场信息、新冠肺炎疫情防控健康信息与电子登机牌叠加,电子登机牌从静态变成了动态。

一般情况下,旅客安检时,除了提供登机牌,还需要同时提供健康码、核酸检测证明、乘机证明等材料,再加上自己的行李,经常会手忙脚乱。而机场也面临着疫情防控材料核验的压力,如何快速、准确识别信息成为对机场相关人员的考验。此外,旅客也常常遇到因乘机材料遗漏

而无法登机、找不到服务人员、错过机场广播等尴尬时刻。如何让旅客出行更加便捷、愉悦,成为民航服务单位的努力方向。

据了解,针对旅客出行过程中的痛点,智慧电子登机牌能帮助旅客及时获取机场重要的、紧急的通知,同时展示旅客的健康信息与防疫情况,为民航服务单位与旅客之间搭建了一座信息交互的桥梁。

记者了解到,航旅纵横来自国家有关部委及机构的

旅客密接与防疫健康信息与电子登机牌相结合,赋予电子登机牌二维码不同的颜色,便于工作人员识别、确认风险,做好疫情防控相关工作;同时,智慧电子登机牌减少了在不同软件中的跳转环节,为旅客响应防疫检查带来便利;二维码的实时动态更新,也确保了旅客乘机和健康信息的安全性。

据介绍,除了航旅纵横APP,该服务同时也支持旅客在机场及航空公司APP实时

获取,个性化信息服务会随着旅客出行场景的不同而实现智能显示,民航无纸化服务又一次得到创新升级。

目前,智慧电子登机牌已在全国上线,广州、深圳、杭州、成都、长沙、天津、长春、郑州、呼和浩特等机场已通过这一渠道向旅客推送信息。据航旅纵横方面表示,未来将有更多的机场借助智慧电子登机牌与旅客建立密切联系,减少出行过程中的非必要接触,完善疫情常态化下的防控服务。